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Κ.Ο ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον 

  Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: «Διοικητικές αβλεψίες στην ενίσχυση των ελαιοπαραγωγών που αφορά το Μέτρο 

21: “Έκτακτη, προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τομέων που πλήττονται ιδιαίτερα 

από τις επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19”» 

H υποβολή αιτήσεων για το βοήθημα των ελαιοπαραγωγών εξαιτίας πανδημίας του 

Κορωνοϊού (COVID-19) που αφορά το Μέτρο 21: «Έκτακτη, προσωρινή στήριξη στους 

γεωργούς των τομέων που πλήττονται ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της πανδημίας 

COVID-19» για την στήριξη του τομέα ελαιολάδου με 126 εκ. € αποδεικνύεται για ακόμα 

μια φορά πρόχειρη, γεμάτη διοικητικές αβλεψίες και γεμάτη παθογένειες και αδυναμίες. 

Σύμφωνα με την Πρόσκληση, δικαιούχοι της ενίσχυσης των τριάντα (30) ευρώ στο 

στρέμμα είναι οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες (ΚΚΕΑ) με βάση το Μητρώο Αγροτών & 

Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) έως και τη λήξη υποβολής φορολογικής δήλωσης έτους 

2020 (εισοδήματα έτους 2019), οι οποίοι έχουν στη νόμιμη κατοχή τους επιλέξιμη 

προσδιορισθείσα έκταση αγροτεμαχίων με καλλιέργειες ελιάς ελαιοποιήσιμης ή/και διπλής 

κατεύθυνσης, εξαιρουμένης της ποικιλίας Καλαμών (Καλαματιανή, Τσιγκόλι, Αετονύχι), 

διπλής κατεύθυνσης, όπως αυτή προκύπτει από την  Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (ΕΑΕ) για το 

έτος χρήσης 2019 κατά το κλείσιμο του οικονομικού έτους 2020 για την έκτακτη ενίσχυση για 

τους κατ’ επάγγελμα ελαιοπαραγωγούς. Θα πρέπει να πληρούν σωρευτικά τις προϋποθέσεις  

του νόμου 4389/2016, (άρθ.65, παρ.1) οι οποίες κατά βάση είναι: Το εισόδημα από την 

αγροτική δραστηριότητα να είναι 50% τουλάχιστον του συνολικού. Η απασχόληση με την 

αγροτική δραστηριότητα να αποτελεί 30% τουλάχιστο της συνολικής. 

Το διάστημα υποβολής των αιτήσεων από τους ενδιαφερόμενους ορίστηκε από 17/11/2020 

έως 27/11/2020 στην ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα που έχει αναπτυχθεί για το σκοπό 

αυτό. 

Πάνω στην κορύφωση της συγκομιδής και εν μέσω πανδημίας, το πρόγραμμα άνοιξε στις 

17 Νοεμβρίου και μόνο για δέκα ημέρες, με τους συμβούλους, τους υπαλλήλους στα ΚΥΔ 
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και τους ίδιους τους παραγωγούς να καταγγέλλουν, τόσο τον αιφνιδιαστικό χαρακτήρα της 

διαδικασίας αλλά και τα κενά στη διαδικασία υποβολής αιτήσεων.  

Η ηλεκτρονική πλατφόρμα του Υπουργείου υπολειτουργεί, και ο ρυθμός της διαδικασίας 

είναι τέτοιος που σε πολλές στιγμές απαιτείται η επανέναρξή του, αφού τα στοιχεία που 

εντάσσονται σ’ αυτήν χάνονται.  

Ο μέσος παραγωγός δυσκολεύεται να διαχειριστεί την υπόθεση. Η διαδικασία είναι 

χρονοβόρα και σύνθετη, καθιστώντας άθλο για τον μέσο αγρότη την συμπλήρωση του 

φακέλου χωρίς την συνδρομή κάπου συμβούλου ή λογιστή, ή χωρίς να ανατρέξει  κανείς 

σε κάποιο κοντινό ΚΥΔ. Έτσι, καλείται εν μέσω πανδημίας, απαγόρευσης κυκλοφορίας 

και υπολειτουργίας των διαφόρων υπηρεσιών να βγάλει άκρη με λογιστές και 

συμβούλους, με το κόστος της διαδικασίας να ξεκινά από τα είκοσι (20) και να φτάνει έως 

και τα σαράντα (40) ευρώ.    

Πέρα από τις πολλές διοικητικές ασυνέπειες της πλατφόρμας, οι περιπτώσεις αγροτών που δεν 

μπορούν να έχουν πρόσβαση λόγω τεχνικών σφαλμάτων είναι αμέτρητες, ενώ πολλοί 

παραγωγοί βγαίνουν εκτός αν και είναι επαγγελματίες αγρότες. Συγκεκριμένα, όσοι δεν 

έχουν δηλώσει τα στοιχεία του 2019 στο Μητρώο Αγροτών, αφού υποχρεώσεις αλλά και η 

υποστελέχωση των κατά τόπους υπηρεσιών ήδη από την πρώτη πανδημία δεν άφησε τα 

περιθώρια να ολοκληρώσουν την διαδικασία μέχρι τον Αύγουστο, το σύστημα τους πετάει 

εκτός.  

Με δεδομένη την προθεσμία λήξης της υποβολής αιτήσεων των ελαιοπαραγωγών που λήγει σε 

μια εβδομάδα (27/11/2020) το ηλεκτρονικό σύστημα που διαχειρίζεται την κατάθεση των 

αιτήσεων δείχνει ανήμπορο να διαχειριστεί τον όγκο των διεργασιών από την μια, ενώ 

αποκλείει χιλιάδες παραγωγούς δικαιούχους που λόγω της κατάστασης δεν προλαβαίνουν 

να συγκεντρώσουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά. 

Στην Κέρκυρα, όπου ο ελαιώνας αριθμεί περίπου 4.000.000 ελαιόδεντρα, καταλαμβάνοντας 

έκταση 232.850 στρεμμάτων συστηματικού ελαιώνα και 14.862 στρέμματα διάσπαρτα 

ελαιόδεντρα και όπου η παραγωγή ελαιολάδου σε καλή χρονιά (με σοδειά) μπορεί να φτάσει 

τους 22.000 τόνους η κατάσταση είναι τραγική.  

Σύμφωνα με εκτιμήσεις μεγάλο κομμάτι των 8.000 κατά κύριο επάγγελμα αγροτών της 

περιοχής μένουν εκτός του Προγράμματος εξαιτίας αυτής της συνθήκης, 

συμπεριλαμβανομένων και βραβευμένων διεθνώς παραγωγών ελαιοποιήσιμης ελιάς, ενώ 

δεν υπάρχει καμιά μέριμνα για όλο εκείνο το ανθρώπινο δυναμικό που εξακολουθεί παρά 

τις κακές συνθήκες και προοπτικές να καλλιεργεί τις ελιές του ως μια πρόσθετη 
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δραστηριότητα ειδικά αυτήν την εποχή που ο τουρισμός και οι επιχειρήσεις βιώνουν 

κρίση λόγω της πανδημίας του Κορωνοϊού.  

Επειδή, η ηλεκτρονική πλατφόρμα του Υπουργείου υπολειτουργεί,  

Επειδή, ο μέσος παραγωγός δυσκολεύεται να διαχειριστεί την υπόθεση, η διαδικασία 

είναι χρονοβόρα και σύνθετη,  

Επειδή, το πρόγραμμα άνοιξε στις 17 Νοεμβρίου και μόνο για δέκα ημέρες, πάνω στην 

κορύφωση της συγκομιδής και εν μέσω πανδημίας,  

Επειδή, μεγάλο κομμάτι των κατά κύριο επάγγελμα αγροτών μένουν εκτός του 

Προγράμματος καθώς δεν έχουν δηλώσει τα στοιχεία του 2019 στο Μητρώο Αγροτών, 

αφού υποχρεώσεις αλλά και η υποστελέχωση των κατά τόπους υπηρεσιών ήδη από την πρώτη 

πανδημία δεν άφησε τα περιθώρια να ολοκληρώσουν την διαδικασία μέχρι τον Αύγουστο. 

Επειδή, καλούμαστε να δώσουμε κίνητρα στο ανθρώπινο δυναμικό που δεν είναι κατά 

κύριο επάγγελμα αγρότες να ασχοληθούν με τον ελαιώνα καθώς μπορεί και πρέπει να 

αποτελέσει εναλλακτική επιλογή ειδικά σε τούτες τις κρίσιμες στιγμές της πανδημίας 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο ΑΡΜΟΔΙΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

1) Υπάρχει στα σχέδια του Υπουργείου σας κάποιο πλάνο ώστε να δοθεί μια παράταση 

στο σύστημα ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε περισσότερους αγρότες να υποβάλλουν 

αιτήσεις για το βοήθημα του Μέτρου 21; 

2) Υπάρχει στα σχέδια του Υπουργείου σας κάποιο πλάνο για την συμμετοχή στο 

Πρόγραμμα όσων είναι αγρότες κατά κύριο επάγγελμα αλλά δεν έχουν δηλώσει τα 

στοιχεία του 2019 στο Μητρώο Αγροτών, αφού οι υποχρεώσεις αλλά και η υποστελέχωση 

των κατά τόπους υπηρεσιών ήδη από την πρώτη πανδημία δεν τους άφησε τα περιθώρια 

να ολοκληρώσουν την διαδικασία μέχρι τον Αύγουστο; 

3) Υπάρχει στα σχέδια του Υπουργείου σας κάποιο πλάνο για την ενίσχυση του 

ανθρωπίνου δυναμικού που δεν δραστηριοποιείται κατά κύριο λόγο και  αποκλειστικά με 

την αγροτική παραγωγή; 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Δημήτρης Μπιάγκης                    Απόστολος Πάνας 

 

 

Βουλευτής Κέρκυρας                                                                          Βουλευτής Χαλκιδικής 

Κίνημα Αλλαγής                                                                                       Κίνημα Αλλαγής 




